大连市发展新型蓝色产业方向及路径研究

皮雨鹭,智雪梅,罗冬雪,伍雄,洪霞

(大连海洋大学经济管理学院,辽宁大连,116023)

引言

蓝色经济是一种新型的经济模式,其具有巨大的增长潜力和强大的环境优势。 世界各国已经将蓝色经济发展确定为新的经济增长点。新型蓝色产业是海洋主导的新兴技术产业,可推动大连的产业转型,促进新型蓝色产业的发展。随着我国提出加快海洋产业发展的理念,大连蓝色经济区的建设已提升到国家战略地位,这为大连新型蓝色产业的发展提供了快速通道。

大连是通向外界的窗口,是中国北方沿海重要的中心港口城市,同时也是风景如画的旅游小镇。此外,大连海洋性气候,气候宜人,海洋产业丰富。但是,如何寻找和确定大连海洋产业的新增长点和发展方向,仍是一个重要的课题。

一、大连海洋产业现状及突出问题

(一)传统海洋产业竞争力持续减弱

海洋渔业、海洋船舶工业、滨海旅游业是大连 市重要的经济支柱产业。近些年来,随着社会科技 水平持续提高,人民生产生活要求也在不断提升, 这使得大连市传统海洋产业遭到挤压,竞争力持续 减弱。

(二)传统产业依赖严重,产业结构升级缓慢

大连市海洋渔业、滨海旅游、海洋船舶工业和海洋交通运输业占据了大连主要产业的99%。大连海洋产业发展十分不平衡,对传统海洋产业的依赖过大,新兴的海洋产业在大连却并没有占据太多比重,发展缓慢,所以大连市海洋产业结构升级仍面对巨大障碍。

(三)辐射地区经济不景气,导致大连港吞吐量 下降

众所周知,大连市是中国东北地区的重要港口,大连市港口辐射整个东北地区乃至部分内蒙古等地区。近些年来,东北地区经济发展缓慢,经济不景气,市场规模小,进出口量自然也随之减小,这导致大连港吞吐量下降。再加上丹东港等港口兴起,分割了大连港辐射地区,也削弱了大连港吞吐量优势。

(四)区域竞争不断增强

世界上各个国家对沿海经济发展都十分重视,诸如美国、英国、日本等均制定了相关的计划条例

等,在海洋产业方面投入大量资金,这导致海洋产业发展迅速,竞争也越来越激烈。大连市自改革开放以来,在海洋经济方面一直居于国内领先地位,但近些年不少城市都反超了大连。

二、大连新型蓝色产业发展方向及路径

随着国际化发展,各个国家都在加快本国产业结构转型升级。大连作为东北地区重要的沿海城市,促进产业结构转型升级,构建新型蓝色产业体系,已是必由之路。发展新型蓝色产业要立足于大连市现有的优势资源和产业,采取区域集中科技发展,开发新型蓝色产业经济区,加强区域化合作,推动国际化、高端化发展,以此吸引各方经济投资,推动蓝色产业发展。大连可通过科技研发创新——产业转型——园区开发——集群发展的模式,来构建新型蓝色产业体系。

(一)以科技为核心

大连以科技为核心,通过创新技术能促进传统 产业升级和新兴产业发展。 这还能赋予大连实现 经济增长的创新动力,优化海洋和陆地的科技资源, 提高其核心竞争力,促进陆地和海洋共同发展。另 外,大连要争取在一些关键性的领域取得突破,攻 坚核心技术,实现自主知识产权,推动经济发展。 大连市充分发挥科技优势和人才资源优势,优化福 利政策,争取留住人才,方能实现海洋科技创新。

(二)优化产业结构

2008年全球经济危机爆发,导致东北地区经济严重下滑,而深圳、杭州等城市经济却表现良好,究其原因是这些城市实现了产业结构转型升级,注重新兴产业的培育与发展。对此,大连市也要加快新兴产业的发展与培育,如海洋生物制药、海洋化工等产业。

(三)增强蓝色产业区域型合作

加强与沿黄海 12 个省市地区产业的合作,有利于蓝色产业布局与结构合理。同时,开展区域分工对构建新型蓝色产业体系有着巨大的助推作用,更有利于大连市核心产业的建设强化。大连还需增加与日本、韩国在蓝色产业方面高端技术、专业人才的合作。因为大连市与日本、韩国是近邻,在地理位置方面较其他地区有着天然优势,合作更为便利,产业对接能力更强,有助于打造国际化经济区。

(下转第68页)

培养好具备创新创业理念的会计学专业学生。另外, 高校还可实行订单式共同培养,吸引强实力企业挑 选并认真培养学生,承诺毕业之后直接入职企业。 企业对所派出到高校兼职的员工也应给予充分的精 神和物质的补助,解决兼职教师的后顾之忧,使其 安心、放心,从而全力投身教育中。

(三) 充分发挥企业导师的作用

企业兼职教师在会计学专业创新创业教育中 扮演着重要的角色。企业兼职教师多年的工作经验 在扎实了其会计学理论知识的同时,也培养了其创 新创业理念。企业兼职教师在对学生进行创新创业 教育的过程中,能够潜移默化地培养学生的创新创业 业能力,可以说,企业兼职教师是理想的创新创业 专业教师。因此,充分利用好企业兼职教师资源, 是优化会计学专业创新创业教育的关键一步。

(四)完善对教师团队的考核机制

有效的考核能够充分约束人的行为,因此,对教师团队建立完善的考核机制十分必要。考核应区别高校在职专任教师和企业兼职教师,对高校在职教师应设置细化的检验标准,在学期结束时参照此标准对教师进行评价,纳入教师的期末绩效考核。而对企业兼职教师的考核,应与企业进行协商和合作,加强企业和高校对兼职教师的共同监督和考察,以高校对兼职教师的考核为基准,纳入兼职教师所在企业的绩效考核。

(五)加强对教师团队的激励政策

教师团队需要强有力的激励政策,有效的激励 能够吸引优秀的教师参与到团队建设中,也能够使 团队已有的教师提高对其自身的要求,约束自身的 行为,加强创新创业教育工作责任心。激励政策的 制定和实施需要政府、高校和企业三方的共同参与, 政府通过财政资金支持,给创新创业教师提供额外 的补助,高校主要给专任教师期末绩效考核加分给 予政策支持,而企业则应和高校加强沟通,为企业 兼职教师提供额外的奖励和绩效加分支持。

五、总结

本文以会计学专业为背景,探讨了如何将创新创业理念融入师资建设团队。在文章的开头,首先介绍了创新和创业的内涵和外延,解释了创新和创业的联系与区别。分析了会计学专业创新创业教育现状以及存在的问题,并认为人的原因是首要的,解决师资力量薄弱这一短板是重中之重。然后,又针对创新创业教育师资力量薄弱的内在原因,提出了几点改善建议。本文的研究丰富了会计学专业创新创业教育师资团队建设的文献,能为大学生的创新创业教育提供一定参考。

【作者简介】刘梦圆、文超,广东科技学院。



(上接第65页)

(四)推动传统优势产业高端化

大连传统产业基础雄厚,这是转型升级的重要 基础。因此,大连要抓住这部分关键,尤其关注信 息技术对传统产业的拉动作用,以促进传统产业向 高端化转型发展。

三、结论

大连作为一座滨海城市,其海洋经济的增长 潜力是巨大的。大连应抓住机遇,积极发展新兴 的蓝色产业,通过充分发挥其作为交通枢纽和丰 富海洋资源的优势,来建成强大的海洋经济,形成适应海洋产业的结构,促进海洋产业的发展,改造和完善现有海洋产业。探索发展蓝色新产业,建立具有大连特色的蓝色新产业体系,能提高大连海洋产业的竞争优势和海洋经济发展效率,推动大连成为具有海洋经济魅力、发展活力和创新精神的国际创新城市。

【作者简介】皮雨鹭、智雪梅、罗冬雪、伍雄、洪霞, 大连海洋大学经济管理学院。